



及時合理調整售價 推廣香蕉複合肥料！

蘇金豐

政府為減低農業
生產成本，於今年一
月一日起，大幅降低
肥料售價。其中尿素

現金配售價格，由每公噸五、四〇〇元降低為四、
六五〇元，計每公噸減少七五〇元。硫酸銨每公噸
由三、三〇〇元降低為二、九〇〇元，每公噸降低
四〇〇元。由於複合肥料價格未能及時調整，並比
照單質肥料大幅降價，不僅嚴重影響農民購買興趣
，也動搖了部分農務人員的推廣信心。

降價幅度不大

影響購買興趣

並合理調整複合肥料售價，則複合肥料的推廣可能
逐漸減少，甚至陷於中斷，不僅枉費當初推廣的一
片苦心，若因此而影響施肥與生產，亦非政府降低
單質肥料售價的本意。
據合肥公司報導，該公司曾於民國五十七年與
台北青果社合作，抽樣調查台北地區柑桔園施肥情
形，經統計結果，在二四三農戶中，完全不施化學
肥料的占樣本總數的一四·三%，施用氮肥者占八
四·五%，施用磷肥者占六一·二%，施用鉀肥者
占四八·四%，每公頃平均三要素的施肥量為九二
·九十二八·三一四三·二公斤，不僅施用量較一
般推廣量為低，磷鉀肥的用量尤嫌不足。因此，若
能合理訂定複合肥料價格，鼓勵果農普遍使用，施
肥數量雖不一定能提高，但三要素的施用比率當可
均衡無疑。

香蕉施複合肥料 肥效久產量高

去年（五十八）年青果社為觀察複合肥料效果，
全省共設置柑桔複合肥料示範園二十處。該項示範



香蕉施肥複合肥料觀摩會 (張榕源)

園的示範區，每株柑桔全年施用柑桔複合肥料（成
分六一·八：一二·四公斤），對照區施用單質肥料
，其數量與示範區複合肥料成分相同。示範農戶若
增施廈肥、豆餅等有機肥料，示範區與對照區用單
株產量較對照區為高。

嘉義農試所關於香蕉複合肥料區的香蕉產量亦較單質肥料
較試驗，其結果複合肥料區的香蕉產量亦較單質肥料
單位決定每公噸降價一六〇元，然因降價幅度不大
，各地農民申購仍不踴躍，預計全年推廣數量將不
超過一七·〇八公噸，僅占去年推廣數量的五三
·二六%。

合理調整售價

鼓勵普遍使用

降低省產肥料售價，是政府既訂的政策，今後
單質肥料價格仍將繼續下降，因此，政府若不及時

事實上，就製造成本言，複合肥料高於單質肥料
，其原因可能與粒狀複合肥料的流失較少，肥效
持久有關，單質肥料因攪拌不均，三要素有過與不
足的情形。

複合肥料的優點既如上述，而農民偏重氮肥，
積習又非短時間的推廣教育所能改善，因此，複合
肥料的推廣，是改進肥培管理技術，提高農業生產
所必須。為解決今後日漸嚴重的勞力問題，政府應
重視複合肥料的推廣，合理調整售價，在政策上作
有計劃的推動。



香蕉運銷（林吉平）

料，就施用效果及操作上的種種方便言，複合肥料價格可略高於單質肥料，但是，在目前省產單質肥料偏高的情況下（省產單質肥料雖經減價，仍高出國際價格甚多），省產複合肥料價格實不應再高於單質肥料，尤其目前複合肥料還在示範推廣階段，其價格更不應高於單質肥料，才能鼓勵農民大量採用。

總之，加強複合肥料推廣，應從訂定合理價格開始；過去政府降低肥料價格，似乎僅注意單質肥料的售價，而忽視複合肥料價格的調整。以今年肥

料降價為例：今年單質肥料降價，行政院早於三月間即行公布，並追溯自今年一月一日開始實施，但香蕉及柑桔等複合肥料價格，却至五月中旬才確定，降價幅度又遠不及單質肥料，影響農時及推廣很大。希望今後政府當局，能重視複合肥料的推廣，按照台肥公司製造成本、單質肥料售價及農民反應，適時調整合理價格，以減少產銷雙方為價格問題所發生的無謂爭吵，使農民安心使用。

建立配銷系統

減少中間剝削

過去本省複合肥料生產，由於設備陳舊，技術不如外國，以致成本高出國際價格甚多。目前台肥公司高雄複合肥料工廠已籌建完成，設備新式，新生產方法當可減輕成本，提高品質。希望台肥公司配合新廠的完成，建立良好的肥銷系統，重視青果社組織及其潛在的配銷能力，廢除私人肥料商，將青果專用的複合肥料全部透過青果社配售，以減少中間商人的剝削，貫徹政府降低農業生產成本的旨意。

複合肥料推廣雖已歷時多年，但農民使用還不普遍，以香蕉、柑桔複合肥料為例，目前推廣三萬公噸，僅占標準施肥量的一八·八九%，可見複合肥料推廣尚具極大潛力。

今後青果社應運用生產隊組織及示範觀摩會加強宣傳，增派配肥人員，並以企業精神負責籌畫，擴大肥料配售面，降低運費與耗，提高配肥效率，協洽行庫辦理實物貸放，解決農民資金困難，以利複合肥料推廣，增加農業生產。

*

中日蕉貿達成協議

七至九月交易量及價格

第十九次中日香蕉貿易會議，已於六月二十七日協議通過本年七至九月交易事項，其中數量為七十八萬箱，價格為高屏蕉每箱美金二元五角，台中蕉為美金二元五角五分。

中日雙方對交易事項協議內容如下：

(一) 數量：共計七百七十八萬箱，其中台中蕉一百零八萬箱，高雄蕉六百七十萬箱。各月分出口量：七月分二百七十五萬箱，其中台中蕉十五萬箱，高屏蕉三百六十萬箱。八月分二百七十三萬箱，台中蕉三十三萬箱，高屏蕉二百四十萬箱。九月分二百三十萬箱，其中台中蕉六十萬箱，高屏蕉一百七十萬箱。

(二) 價格：G.I.F.日本港交貨，每箱台中蕉為美金二元五角五分，高屏蕉為美金二元五角。

(三) 規格：每把一·五十五·五公斤，每箱裝五至八把。

(四) 台中蕉應改以卡車裝運為原則。

據台灣青果產銷聯營會指出，本次蕉貿會議協定價格，高屏蕉較上期價格低二角美金，但較去年同期則高出二角美金；台中蕉則較上期及去年同期的二·五美元，高出美金五分。

去年七、八、九月外銷日本的香蕉，計為五百零六萬箱，今年較比去年增加二百七十二萬箱，是為彌補上半年輸出減少的損失。希望果農在下半年切實按照本專欄的指導，努力增產，並提高品質。

沙巴香蕉首次輸日

全部腐爛拋入海中

自從二次大戰結束以來，從馬來西亞首批運往日本的香蕉，由於腐爛，全部被拋入海中。

這批香蕉是於五月三十一日，從沙巴以一艘四千五百噸級貨輪運抵檳榔。船上載運香蕉七百四十四籃，每籃十三公斤。

這批香蕉是一家日本公司，兩年前在從沙巴來的一塊土地上生長出來的。這家公司將台灣香蕉移植沙巴。

這次首批從馬來西亞運到的香蕉，在海關人員檢查之前，都已拋入海中，因為箇中香蕉幾乎全部不能食用。

這家日本香蕉公司責備這家輪船公司，使它蒙受損失，因為這艘貨輪延遲了兩星期才抵達。